

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér ora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Válsághirek.

Arad, márczius 30.

Azon számtalan disszonanciához, melyekkel az ellenzéki kiméletlen pártgyűlölet, reformellenes intrika és kormánybukató hatalmi politika a nemzeti kegyetlenek szent érzelmeit profanálja, számítgatjuk bátran a célzatosan kolportált kormányválsági híreket is. Miután erre nézve a tuloldalon semmi pozitívumot nem tudhatunk, mert tényleg nem is fordult elő még semmi olyan, mi az ő feltevéseiket és híreszteléseiket csak távolról is indokolhatná, ez alkalommal is csak azt igazolják, hogy a kormányválságba s ezzel együtt a szabadelvű reformok bukásába vetett minden reményük Kossuthnak küszöbön állott halálesetéhez volt fűzve, s most, hogy a gyászeset bekövetkezett, mohón escomptálják az ahhoz kapcsolt vérmes reményeiket annélkül, hogy a tényleges helyzetnek igaz mérlegelésére készséggel vagy képességgel bírnának.

Pedig a katasztrófa által felidézett vihar és a szenvedélyek magasra csapott hullámai lecsillapodtak s a közérzület zavaros képe föltisztult annyira, hogy legalább a jelen és a közeljövőre nézve a helyzet körvonalait tisztán kivehessük.

A reformellenes „nemzeti” és szélbali ellenzék kétféle irányban is bizton számított Kossuth halálának alkalmából a kor-

mány bukására: szentül hitte, hogy a kormány okvetlenül megbukik föfelé, és megbukik lefelé is. Mindkét kilátásában csalódott.

Az ellenzéki hypokrizis ugyanis — bár mily magasra csigázza egyébként a Kossuth végtisztessége iránt támasztott követeléseit — maga sem hitte, hogy a korona a holttest hazaszállításába, s a képviselőháznak, mint olyannak, a gyászbán való részvételébe beleegyeznek, és így bizton számított a kormány visszalépésébe, mely az említett két koncessziót fenállásának alapfeltételéül tekintette — fölfelé.

Hát ebben, a mint láttuk és a mint tudjuk, a reformellenes ellenzék — mert hiszen másféle ma már sajátképen nem is létezik — alaposan csalódott. A korona szigorú következetességgel körvonalozta azon álláspontot, melyet a szentesített törvények, s a fenálló közjogi alapra való tekintetből megvédenie szükségesnek láttott, de eltekintett minden olyan momentumoktól, melyek a fentemlített elveket nem érintették, s melyeket a résen álló roszakarat a páratlanul lovagias és nagy-lelkű fejedelem személyes érzelmeivel hozhatott volna kapcsolatba. A nagy halott emléke iránt a kormányelnök a képzelhető legmelegebb elismeréssel adózott, s a nemzet szabadon róhatja le halálját a legimpozánsabb végtisztesség nyújtása által örök emlékü nagy fiának.

A mit pedig a legfelsőbb körök elhangoltságáról regélnék a kormány, különösen Wekerle ellen, annak a mesének képtelensége sokkal szembeötlőbb, sem hogy bővebb czáfolatra szorulna. Az Apponyi Albert gr. körül csoportosult konzervatív mágnás klikk, a melyet legujabban régi titkos hive, Károlyi Pista gróf az ő nyílt átpártolásával, újabban ismét szaporított, mestere tullicizáló szerencsétlen álláspontja folytán épen nyújt csábító alkalmat a koronának arra, hogy a kormányt, mely helyét a nehéz körülmények között becsületesen és szilárd következetességgel megállotta, olyan emberekkel váltsa fel, kik a jelen szomorú és válságos viszonyok között sem mulasztották el az alkalmat — sőt minden bölcsességük csak annyiból állott — hogy olcsó népszerűsége vadászszanak.

Az a reményük pedig az ellenzékieknek, hogy a kormány Kossuth gyászesete alkalmából a parlamentben bukják meg, nagypénteken szertefoszlott, amidőn a kormányra nézve képzelhető legnehezebb, legnépszerűtlenebb kérdésben, az egyetlenben, ahol a leghivebb párttagokat is az egyéni meggyőződésükből eredő költelmi összeütközések maguktartásában megingathatták) aránylag óriási többséggel győzött a kormány.

Igy hát az obstrukciós ellenzéknek a Kossuth érdemeinek törvénybeiktatása iránt teendő minden további erőlködése

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A költő özvegye.

— Irta: Szinéry György. —

A kiszívetésű segéd hivatalnokot eltemették. Mikor az özvegy három gyermekével visszajött a temetőből, már ki is szellőztették a lakást.

Már a temetés alatt is sokat beszéltek suttogva az emberek az elhalt sajátosságairól, de temetés után határozott alakban domborult ki mindez ebben a két rövid szóban: írő volt.

Sőt zseni!

Addig amíg élt, azt mondták: összeférhetlen, olykor érthetetlenül követelő, máskor visszavonuló, élelmesség nélkül való, mindenek fölött ábrándozó és elégedetlen. Szegénységben maradt a családja is. Ez az utóbbi körülmény tán feleslegessé is teszi a további magyarázatot, hogy az elhunyt, magyar írő volt. De istenem, ki nem írő naposság?

Az embernek van egy ötlete, eszméje, azt felöltözteti és küldi a piacra. A piac az újság. A fő dolog mindenesetre, hogy ezen a piacon is jó helyre tolokadjék az ember a „holmijával”. A holmi lehet valami levelet darab is, csak legyen rajta néhány himzés, paszománt, vagy tarkaság és a mi a

legfőbb, a szabása legyen kifogástalan.

Az özvegy kiküldte a gyerekeket, hadd ocsónáljanak, maga pedig oda ült az elhalt férj íróasztalához és kutatni kezdett a fiókokban.

Tengerpapiros!

A legtöbbje csak egy oldalán beírva, — mint a hogy a nyomda számára szokták — de volt három négy vaszkos kötet is. Ezek voltak a drámák, amiket az elhunyt törhetlen hittel beküldözgetett a nemzetihez, amiket aztán hol lecsépeltek, hol megdicsérték — sőt esetleg a sujt-jét nagyhirű kikiáltott tehetségek fel is használták, de az ő küldeményeinek sorsa abban a néhány vélemény végén ott settenkedtek, hogy: „említett jó tulajdonaid a czára sem tartom előadhatónak.”

Nem is adták elő.

Ma napság az irodalomban is vannak „ring”-ek ép úgy mint az üzleti világban. Van petróleum ring, kukoricza ring. Ép így van „ring” a drámaírók között, a regényírók között.

Az egyik — egy kék harisnya — úgy ontja a beteges, csontnélkül való alakokkal telt regényeit, mint valami harisnyaszövő gép a gyártmányait.

A dráma írók pedig, — akik egyszer-mind dramaturgok is — arról gondoskodnak,

hogy semmiféle ugynevezett „tehetség” hozzá ne jusson a tantíemekhez. Szerencsésje Shakespearenek, hogy nem kér tantímet, és hogy nem maradt valami posthumus munkája, mert bizony-bizony a dramaturg urak megtépnák a babérait. Pedig azok a drámák nem voltak pusztán kísérletek. Mindannyia egy-egy eszmé következetes épülete. Tudta ezt az özvegy mint nagy műveltségű asszony, igyekezett is visszatartani a férjét. De hiába való volt minden erőlködése.

— Majdha meghaltam, — mordá a férj — hasznát veszitek. Az én szívem melege vissza sugároz még reátok, úgy, hogy érezni fogjátok.

Most pedig itt ül az asszony, az alkotások előtt.

A hosszas betegség alatt az ápolás súlyos munkája folytán megtört fényű szemeivel kutatott a papirok között. — Összeecsomagolta, összekötözgette, mikor valaki halkán kopogtatott az ajtón. Egy ismert irodalmi névvel bíró ur lépett be.

— Van szerencsém bemutatni magamat, — kezdé — én, a „Parnasszus” nevű irodalmi társaság megbízottja vagyok. — Boldogult férjének némely dolgai arról tanuskodtak, hogy benne nem kis tehetséget sőt mondhatni ki magasló egyéniséget vesztett az irodalom. Azért jöttem, hogy tán nagysád szives engedelmével átnézzem s rendezzem hátrahagyott műveit.

nem szolgálhat egyébre, minthogy a közérzetet lassanként forradalmivá tegye, s a kormányt az alkotmányos rend védelmében folytatott hazafias magatartása révén lejárassa s teljesen népszerűtlenné tegye, esetleg az obstrukcióval és botrányos viselkedésével parlamenti válságot idézzon föl, mely ezen opozíció reménye szerint a kormánynak állását és a napirenden levő szabadelvű törvényjavaslatok bukását kerülő uton épen úgy előkészítené, mint Szapáryét a közigazgatás átalakításának javaslatával együtt.

Hogy ez a haditerv mennyire fog bevalni, a felől ma még korán volna beszélnünk, de semmi esetre sem fog oly hatályosnak bizonyulni, hogy a kormány állását már a közeli jövőben megingassa. De valósággal nem is oly veszedelmes, mint a milyennek a kicsinyhitűség látja s a gonoszság hirdeti. A jezsuiták jobb szárnya Apponyi vezérlete alatt — kinek a lojalitás látszatát kell kultiválnia — nem mehet segítségére a balszárnynon harcoló elvtársaknak, midőn ezek Kossuth érdemeinek súlyával döngetik majd a magyar parlamentarizmus alapjait; viszont a népszerűség amaz elementáris hatalma sem fog úgy rendelkezésükre állani, mint a hogyan a véderő vita alkalmával Tisza, vagy a municzipális jogok védelmében Szapáry ellen a közérzetben vethették meg lábait. Ennélkül nincs sikeres obstrukció, már pedig a felidézendő Kossuth vitáknál csakhamar kifog tűnni az ultramontán klerikális lóláb; ellenzéki támadások erkölcsstelen, haza- és szabadságellenes jellege előbb ki fog derülni, semmint akár a kormány állása akár a parlament tekintélye a fakciózus opozíciók miatt kárt vallana.

Sejtik ezt az ellenzéket, s ép azért hirdetik most rendkívül nagy előszertettel, hogy a kormány önmagában hasonlott meg, és hogy Wekerle azért megy mert nagyon is szabadelvűnek találják a miniszter-társai, első sorban az igazságügyminiszter.

Ez már valami volna, ha — igaz volna, de hát a legszavahihetőbb források egybehangzó tudósításai szerint egy árva szó sem igaz belőle. Kétségtelen, hogy egy kollegiális hatóság tagjai között mindig lehetnek nézet eltérések, melyek esetleg sürgős és válságos esélyekkel szemben ki is élesedhetnek, de az is bizonyos,

hogy egy oly illusztris, oly kiváló államférfiak- és hazafiakból álló testület részéről, mint a magyar kormány, legkevésbé tehető fel, hogy épen akkor bontsa meg a belső meghasonlás, midőn a közügyeknek a nagy fáradsággal előkészített már-már dűlőre vitt korszakot alkotó intézményeknek, a haza békéjének kérdése függ egyetértő működésétől, szilárd maga tartásától.

Nem fenyegeti tehát alkotmányos közéletünket a válság sem felülről, sem alólól sem pedig a kormány kebelében kitört egyenetlenségek okából. A válság egyedül a jezsuita párti sajtó valótlanágoktól hemzsegő hasábjain motoszkál s ámitja és rémiti azt a — hála isten — napról napra szűkebb körű olvasó közönséget, mely elég naiv, hogy készpénzül veszi a mi az erkölcsstelen és hazug ellenzéki programokban napról napra — megiródik.

BELFÖLD.

A kabinet álláspontja és a kósza hírek.

Illetékes forrásból értesülünk, hogy azon hírelesek, mintha a Kossuth temetése körüli megállapodások nem egyhangulag hozták volna meg a miniszter-tanácsban, légből kapottak. Az összes miniszterek nézete egyöntetű volt, úgy a zászlók kitűzésére, mint az állami hatóságok mikénti megjelenésére a gyászszertartásokon. A nemzeti színházra utólag kitűzött gyászlobogóra nézve történt egy eltérés, csak látszólagos eltérés, a mennyiben a színházat, bár a királytól is huz szubvenziót, joggal lehetett nem számítani állami épületnek. Az összes megállapodások egyebiránt, mint alkalmunk volt arról meggyőződni, azonosak azokkal, melyek 1889-ben még gróf Andrássy Gyula közbejöttével hozták. Ezen régebbi megállapodásokból folyik az is, hogy a miniszterek nem vesznek részt a városnapj temetésén.

Rohonczy turini beszéde.

Sim a Ferencz országgyűlési képviselő Csák-tornyáról a következőket sürgönytzi a lapoknak: „A fővárosi lapok majdnem kivétel nélkül úgy emlékeznek meg Rohonczy Gedeon országos képviselőnek, mint a magyar parlament küldöttsége elnökének Turinban Kossuth ravatala felett elmondott beszédéről, mintha ő ezt a szabadelvű párt nevében tartotta volna. A magam és a küldöttségben volt képviselő társaim részéről is az igazsághoz hiven helyre kell igazítanom ezt a téves hírlapi közlést, mert Rohonczy Gedeon beszédében különösen is hangsúlyozta, hogy ő a magyar képviselőház nevében beszél

és még kiegészítésül ki kell emelnem azt is, hogy beszédjének egész tartalma helyeslésével találkozott az országgyűlés küldöttségének.”

A miniszterelnök bécsi utja.

— Eredeti tudósításunk. —

Budapest, márczius 30.

Előkelő parlamenti helyről a „Pester Correspondenz“-czel egy volt magyar miniszter nyilatkozatait közlik, aki minden pártküzdelem alatt megőrizte teljes függetlenségét és magas családi összeköttetéseinél fogva ismeri a legmagasabb körökben uralkodó nézeteket.

„Mindazok közt, a kiknek a magyar közjog és a magyar alkotmány szerint joguk és kötelességük a magyar politikára befolyást gyakorolni, abszolúte senki sincs, aki őszintén a legnagyobb tiszteletet nem tanúsítja a kegyelet és hála ama szívmelő nyilvánításával szemben, melyekkel a magyar nemzet Kossuth halhatatlan érdemeinek adóz. A par excellence konzervatív körökben nincs a nemzeti kegyelet ezen ügyében más nézet, mint:

A magyar nép csak önmagát tiszteli meg a hála őszinte nyilvánítása által. A magyar nemzetnek ez a nemes, valóban eszményies lelkesedési képessége élő, meghamisíthatlan kezesség is arra nézve, hogy minden magyar ugyan ezt a kegyeletet éri az ezeréves monarchikus alkotmány iránt, melyet szent István koronája és annak viselője testesítenek meg.

A tények beszéde rövid idő múlva betogja bizonyítani, hogy a minisztérium és az alkotmányos tényezők közt az érzelmek és nézetek összeütkezései egyáltalán nem léteztek. Ebben és a nemzeti érzelmek más kérdéseiben felfelé minden lehetőség teljesen ki van zárva, hogy kémkedők és besugók politikai fondorlatokra használhassák ki a nemzeti gyász eszményi, valóban keresztényi szentségét.

Wekerle nem is ezért ment Bécsbe, hanem mert értekezni kellett a közös és az osztrák miniszterekkel budget ügyekben, a delegációkat illető kérdésekben és a valutarendezés ügyében. Továbbá Kálnoky gróf közös külügyminiszterrel volt értekezlete a magyar miniszterelnöknek, hogy a magyar állam alkotmányos befolyását

Az asszony hirtelen becsukta az asztal fiókot, még a kulcsot is kihuzta belőle.

— Maradt bizonyára a bolgult után — folytatta a Parnaszszus küldötte — valami becses irodalmi hagyaték?

— Maradt uram.

— Szabadna megtekintenem?

— Sajnálom uram nem teljesíthetem kívánságát.

— Nagysád saját maga akarja? . . .

— Tűzre tenni. Fejezte be az asszony. Lássá uram, kezdé újra miután leültette álmélkodó küldöttét Parnaszszusnak — lássa uram, én a dolgot egyszerűsíteni akarom . . .

— De nagysád, ez barbárság . . . bocsásson meg.

— Uram, sose heveskedjünk, folytatta szelid mosolyival az asszony. Mindenek előtt mondja meg, miről jó ez az ugynevezett irodalom?

— De nagysád, ez a kérdés . . . bocsásson meg . . . de . . .

— Hiszen értem én, tudom is mit akar ön válaszolni, ismerem én azokat a frázisokat, hogy a nemzeti szellem nyilvánulása; a kor, a nép beszél az író által a későbbi századokhoz is. Ertem. Még azt is, hogy géniusz szó mit jelent. Azt t. i. hogy a kiadók jó üzletet csinálnak, és egy rakás ember temérdekot koptal. Hanem mondja, uram, hogy megértse kérdésemet, kinek köszönheti az emberiség Shakes-

peare-t? tán az atyjának? Nem! tán annak a Globe színház igazgatójának! Nem! Tán a történet íróknak? Nem! . . . Tisztán egyedül Göthének! Es most nézzük; mi történt volna ha Shakespeare nem írja meg Hamletet, Leárt Róméot és a többi műveit?

On bizonyára erre azt feleli, hogy egy ily remek mű az emberek lelki világának emléke, mint Faraók gulája, mint Jupiter temploma, örök tényét árasztó szövének, az emberiség fejlődésének szürke, bizonytalan, söt koronkint viharos éjjelében. Nem áll. A szerelem a gyűlölet a hálátlanság egy szóval amaz óriási érzetek és szenvedélyek, meg voltak, vannak és lesznek, amíg csak emberek élnek. De lássa uram, a löpor, a fényírás, a gőz, a villany, — mind megannyi véletlenül talált adománya az égnek, — ezek a valódi áldásai az emberiségnek.

Jó izüt nevettek az emberek Demokriton előtt is és hogy kedvökre kisírják magukat, nem volt szükséges Sophoklesnek születnie. Ha az emberek mind mind teljesítenék kötelességeiket családjaik irányában, úgy nem lenne szükséges a boldogságra oktatni sem. Ha a fejedelmek csakugyan népeik atyái lennének, a győztes hadvezérek nagy gonosztevők, mesebeli szörnyekké fajulnának. A rózsát keveslik az emberek és babérra áhítoznak. Pedig a Helikon örökzöld berkében nem terem kenyér.

A férjem minden alkotása egy-egy da-

rab boldogság, amelyvel családját rövrítette meg és mind miért? hogy elfogjon, megragadjon egy lidérczet, egy anyag nélkül lobbanó lángot, hogy holta után egy rakás ember, vagy egy-két nemzedék emlegesse és szórakozzék, mialatt feledik övéik szenvedését Nem! új létet kezdünk, ezért szükséges, hogy elfeledjenek bennünket.

— Asszonyom, ön igazságtalan férje szelleme iránt. A költő élete ott kezdődik, ahol a másoké vége van, a sirnál.

Mindaz amit férje lángoló agygyal szível megálmodott, valósulni fog, önök tisztelték és boldogok lesznek . . .

— Onnek valóban nagy a rábeszélő képessége.

— Gondoljon asszonyom tehát a gyermekeire.

— Tiszteletet érdemlünk, mert becsületek vagyunk, de az hogy férjem szelleme önöknek gyönyört szerez az nem tehet bennünket boldoggá.

Az asszony kivette az irat csomót. Az irodalmi férfiú szeme fölragyogott. Az asszony folytatta.

— A mi valódi boldogságunk az az az élettel megsemmisült. Mi már többet nem veszíthetünk.

Szült és a küldött azeme láttára tűzbe dobta az író hagyatékát.

ság, a melylyel mellözhetőek volnának a karmesteri pálczára vetett kutató tekintetek.

Fóris Pista intelligens színésznek bizonyult, a ki jó izléssel bír s diskrétil mókázik. Menelaus szánandóan mulatságos karikatúráját játéokban és maszokban egyaránt híven adta vissza.

Rónaszéki (Chalchas) nem pótolta **Nyilasi Matyit**. Ezzel nem azt mondjuk, hogy nem volt jó, hanem azt, hogy észrevettük a szereplőváltozást. Mindazonáltal sok igyekezettel s helylyel közel jó sikerrel játszott.

Revitzki Etel a társulat segédének-nője eleven, csinos alak, a mely folyton és kellemesen mozog a színen. Csinos kis hangját elég biztonsággal használja.

Tolnayné (Olitmesztra) és **Csátár** (Agamemnon) kis szerepükben előmozdították az összejáratot.

* **Ismerős színészekről.** Virágvasárnapján ment végbe a színészvásár, melyen a színészek legnagyobb része új társulathoz szegődött. Ismerős színészeink közül elszerződtek: **Tárnoki Giza** és **Vendrei Ferencz** Kolozsvárra, **Nagyfalusi Julia** szende (kiről egyik lap — valószínűleg malicziából — ezt írja: „az aradiaknak volt kedvencze”) Zomborba, **Krecsányihoz** szerződtek **Csiky László** és **Szathmáry Arpád**, **Somogyihoz** (Sopron Szeged) **Kézdi Juliska**, **Szakács Andor**, **Tiszaihoz** (Debreczen) **Pethes Imre**, **Kozma István**, **Füredihez** **Szébenyi Antal**.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **A „Szajkó“ a törvénytörés előtt.** Tegnap tárgyalta az aradi kir. törvénytörés **Horváth K. Vilmos**, a néhai „Szajkó“ szerkesztőjének a sajtórendőri kihágás szabályaiba ütköző esetét. A „Szajkó“ ugyanis politikai viczlap lévén kauziót kellett letennie szerkesztőjének, hanem a kauzió letetésénél kissé hibázott, amennyiben a lap megindítása után csak egy hónappal vezette telekkönyvre a 10,000 forint kauziót. Hanem ezzel szemben felmutatott a polgármesteri hivatalnak egy, a felesége aláírásával ellátott okmányt, melyben felesége hajlandó a kauzióra szükséges összeget vagyonából utalványozni, illetőleg telekkönyvileg s kauziókép vagyonára betáblázni. A kir. törvénytörés felmentette **Horváth Vilmost** a polgármesteri hivatal feljelentésével szemben, — mely a „Szajkó“ kauzió nélküli politikai viczlapnak mondta — mivel a kauziót nem szükséges okvetlen a lap megindulásakor folyósítani.

TÁVIRATOK.

Kossuth Lajos halála.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A nyugati pályaudvar díszítését teljesen befejezték. Azt a csarnokot, a hol a nagy halottat a fővárosi bizottság átveszi, teljesen fekete lepellet vonták be, s benne dísznövényeket helyeztek el. A halottas menet utvonala valóban impozáns képet nyújt. Minden egyes épület fekete draperiákkal, zászlókkal, s **Kossuth** arcképével van ellátva, s a gázlámpák fátlyóval bevonva.

Ma délelőtt díszítették föl gyönyörűen a 48-as emlékek kiállításának a Károly körútra néző ablakait. **Kossuth** Lajosnak több életnagyságu, olajfestésű arcképét helyezték el babérlevelekkel körülvéve a fekete lepelre, továbbá fátlyóval bevont 48-as honvédzászlókat tűztek ki.

A muzeum előcsarnokában.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A nemzeti muzeum előcsarnoka és a ravatal, fekete dísz pompájában már készen várja a nagy halottat. Az egész előcsar-

nok csupa feketeség kezdve a padozattól föl a menyezetig. Úgyszintén kívül is egészen fekete a fal, az oszlopokat pedig draperiák kötik össze, közbe-közbe egy déli növénynyek. A ravatal mellett jobbról balról három sorban állanak a gyertya tartók és kandeláberek, a ravatal lábánál pedig három imaasztal.

A muzeum kertet ma délelőtt már elzárták s csak azokat bocsátották be, a kik jeggyel birnak, vagy a kik koszorukat hozták.

Eddig már annyi a koszoru, hogy alig fér el a főrendiház előcsarnokában.

A nemzeti muzeum tárlatait, ma, holnap és a temetés napján, vagyis három napig zárva tartják.

Kossuth utja.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) **Kossuth** utja Magyarországon át valóóságos diadal ut volt. A vasut-vonal mentén hosszú sorban csoportosult a közönség, koszorukkal halmozva az állomásokon megálló vonatot.

Csáktornya, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A **Kossuth**ot vivő vonat reggel félhétkor érkezett ide. A nagy gyászoló közönség a szózatot énekelte.

Csáktornya volt a legimposánsabb, hol az egész környék küldöttségekkel volt képviselve. A zágrábi magyarok részéről is pompás koszorut nyújtottak át. Az iskolák tanulói szintén kivonultak.

Csáktornyánál, mint magyar határalomásnál **Márkus** alpolgármester üdvözölte **Kossuth** hamvait a hazában. **Kossuth Ferencz** zokogva csókolta meg a gyászszal bevont nemzeti zászlót.

Márkus után **Szilvai** evangélikus lelkész beszélt, majd **Polonyi Géza** és **Osertán** alispán beszéltek.

Kossuth Ferencz meghatottan felelt a beszédekre. „Szünjék meg minden pártoskodás — így végzé szavait — atyám ravatala körül. Legyen a magyar haza olyan mint az ég, melybe megdicsőült atyám költözött — legyen a szeretet hazája.“

A hölgyek zokogva csókoltak kezét **Rutkayné**nek.

Murakeresztúr, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A muraközi horvátok gyásza meghatóan nyilvánult. Kraloveczen a vonat megállt, óriási közönség várta. Az iskolák lobogók alatt vonultak ki. A tűzoltók zenekara gyászdulókat játszott. A zászlókat **Kossuth** Lajos és **Ferencz** előtt melyen meghajtották. **Kossuth** Ferencz meghatóan fogott kezét a küldöttségek vezetőivel.

Kanizsa, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) Az állomás gyászpompában, óriási tömeg. A halottat hozó vonatot levett kalappal fogadták. A polgármester rövid beszédben tolmácsolta a város fájdalmát és átadta a város koszoruját, **Kossuth** Ferencz válaszában ezt mondta:

„Haza hozzuk atyjánkat — halottan. Legyen szeretete a nemzeté, a hazaszereteté.“

A kivonult egyletek mind meghajtották lobogóikat.

A vonaton már több száz lobogó van.

Székesfehérvár, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A közönség előbb az evangélikus templomban **Gáncs** lelkész beszédét hallgatta meg, s azután kivonult az állomáshoz, hova a vonat 12 óraker robogott be.

A vonat megérkezése után **Havranek** polgármester beszélt, melyre **Kossuth** Ferencz válaszolt. Mély köszönetet mondok a székesfehérvári polgárságnak, mert idejött édes atyám koporsóját megkoszoruzni. Haj-

dan itt királyokat koronáztak, most e ravatalt koszorúzzák. Tudom, számtalanszor nagyobb értéke van a népszerűtet koszorújának, mint a koronának. Atyám sohasem vágyott másra, mint a nemzet szeretetére. — Mióta az ország határát átléptük, mindennütt találkozunk a nép szeretetével. Ezt a szeretetet szivünkbe vésztük mi is, **Kossuth Lajos** fiait.

A közönség meghatóan bucsuzott el a tova robogó utasoktól.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A vonat pár perczel három óra után robogott be a nyugati pályaudvarra. Az egész váczikörutat százazrekre menő, s talpig gyászba öltözött közönség töltötte el s mély gyász borította a házakat. A pályaudvartól a muzeumig az egész uton polgárságból alakult kordon állott s tartotta vissza a közönséget az ut ellepésétől. A pályaudvarra és a perronra csak külön jeggyel juthattak be.

A berobogó 627. számú vonatot a közönség kalapemelve, némán fogadta. **Kossuthék** és **Rutkayné** fejhajtással viszonyozták a néma üdvözletet.

Mialatt **Kossuthék** bevonultak a váróterembe **Helfyvel** és **Károlyi Gáborral**, a közönség valószággal megrohanta a nyitott halottas kocsit, s a koszorukból mindenki igyekezett magának emlékül tépni. A rendőség nagy nehezen visszazoritotta őket s aztán **Kossuth** koporsóját, mely sárga szekrényben volt, leemelték a kocsi-ból s rátették a ravatalra, melyet az egyetemi hallgatók kardot vonva körülálltak. Ezután megkezdődött az átadás.

Márkus polgármester szólott először s előrebocsájtotta, hogy a főváros határozatát a család beleegyezésével végrehajtva, elhozta **Kossuth** drága hamvait.

Gerlóczy átvéve a hamvakat megköszönte a küldöttség fáradozását. Atveszi a hamvakat azon érzéssel, mely áthatja palota sorainkat, kunyhóinkat, a gyermekeket, ifjakat és öregeket. „Kérem **Kossuth** közénk érkezett fiait és nővérét, fogadják szívesen a főváros vendégszeretetését.“

Kossuth Ferencz zokogva csak ennyit szolt: Elhoztuk legkedvesebbünket, szivünket az ország szívébe, a fővárosba. Atadjuk Önöknek, őrizték kegyelettel.

A közönség meghatóan, könnyezve hallgatta **Kossuth** Ferencz szavait.

A megérkezés után.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) Az indónási épületben feállított ravatalt körül álltak: **Podmaniczky Frigyes**, **Darányi Ignác**, **Fenyvessy Ferencz**, **Péchy Tamás**, **Horánszky Nándor**, **Justh Gyula**, **Remete Géza**, **Olay Lajos**, **Nedeczky Jenő**, **Bánó József**, **Beniczky Arpád**, **Jellinek Artur**, **Neumann Arthur**, **Apponyi Albert**, **Kürthy Sándor**, **Serbán Miklós**, **Eszterházy Mihály**, **Mudrony Soma**, **Zichy Jenő**, **Csávossy Béla**, **Münnich Aurél**, **Hegedüs Sándor**, **Chorin Ferencz**, **Szluha István**, **Lits Gyula**, **Lakatos Miklós**, **Helley János**, **Hegedüs Ferencz**, **Kiss Albert**, **Dokus Ernő**, **Mezey Mór**, **Kubinyi György**, **Herman Ottó**, **Busbach Péter**, **Kubinyi Géza**, **Boncza Miklós** képviselők és számtalan küldöttség jelvényekkel ez zászlókkal.

Négy óraker indult el a menet s a muzeumhoz felhatkor ért. **Kossuth** neje és leánya ott maradt a pálya udvaron s éjjel átvitték a terézvárosi templomba.

Kossuthot hatfogatu gyászkocsira tették. Elöl három kocsi haladt koszorukkal megrakottan, a koporsó után **Kossuth** két fia ment gyalog, a következő gyászko-

csikban *Ruttkayné*, az *Ambrozovits* család, *Benyovszky* gróf, *Basso* orvos, *Lician*, Kossuthék barátja, *Károlyi* Gábor és *Helpy* következtek, végül az agg honvédek. Az egyetemi polgárok kivont kardokkal a koporsó gyász szalagjait *Podmaniczky* és a többi képviselőkkel felváltva vitték.

A menetet rendőrök nyitották meg. A menet alig haladhatott az óriási közönségtől, mely levett kalappal fogadta a drága hamvakat. Az ablakok, erkélyek, járdák, s még a házfedelek is tömve voltak nézőkkel. A menetben feltűnést keltett a lutheránus papok sora, melyben *Horváth*, *Bachat*, *Sckranz* evangélikus papok többekkel teljes ornátusban haladtak a koporsó előtt. A szabad kőművesek vácziköruti palotájának erkélyére ki vitték az összes páholyok lobogóit hódolni a hazatérő *Kossuthnak*.

A muzeumba való felvonulás impozáns és megkapó volt. A koporsót itt ravatalra helyezték, a családtagok helyet foglaltak s az egyetemi ifjuság kivont karddal örségbe lépett, mire *Horváth* Sándor evangélikus lelkész rövid, megható beszédet, majd imát mondott, melylyel a szertartás véget ért. A szertartás után a *Kossuth* fiuk és *Ruttkayné* gyászokcsikon a Hungáriába hajtottak szállásukra.

Ezután a ravatalt rendbehozták s este villamos világítás mellett megnyitották a muzeumot a közönség előtt. **A bevonulás alatt negyven olyan baleset történt az óriási tolongásban, melyeknél a mentők segédkeztek. Egy ember lábát törte.**

A koszorúk.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) Koszorukat rendeltek újabban a ravatalra. A nemzeti színház tagjai. A »Buda-pesti Hírlap«. — Gróf *Zaj Miklós*. — Gróf *Károlyi Tibor*. — Békéscsabai nők. — Fejér vármegye. — Esztergom vármegye. — Tolna vármegye. — Csongrád vármegye közönsége. — A magyar földrajz társaság. — Rozsnyó város közönsége. — Barcstelepi kaszinó. — A fegyver- és gépgyár munkásai. — Berkes Béla és zenekara. — Az újvidéki függetlenségi párt. — Az újvidéki református egyház. — Tasnád-Szántó kerület. — Budapesti csizmadia ipartestület. — »Csak szoroson» egyesület. — A párisi magyar egylet. — A Budapest szerkesztősége. — Bárány Perényi Zsigmond — hazafias kegyelettel. — A nyitrai nők — Magyarország örök büszkességének. — *A budapesti görög macedon, oláh hitközség*. — Cegléd város honleányai. — A szarvasi nők. — Elesd mezőváros. — Szellemed bennünk örökké élni fog. — A New-Jorki magyar egylet. — Férjed lelke azt üzente — a józsefvárosi magyar asztaltársaság. — Fekete — Tóth község — O-Becse nagyközség. — *Kossuth Lajosnak* — gróf *Teleky Miksáné Gerandóné* gróf *Teleki Irén*, resurget. — Az országos község jegyzői egylet. — Ajka község. — Budapesti fodrászsegédek betegsegélyző pénztára. — Budafok község hazafias polgárai. — Magyar földhitel intézet tisztja. — Szathmár vármegye. — Az iparos kör. — Beregh megye függetlenségi 48-as pártja.

Hantok *Kossuth* sírjára.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) Hantokat küldtek újabban a következő helyekről: Pápa város, Rév-Komárom (az ácsi csatateréről), Szilágy-Somlyó

(Rákoczy és Bocskay várból), Kenesséről, Nád pusztáról, Nyiregyházáról, Branyicz-kőből, Zsibórol (Wesselényi Miklós br. sírjáról), Halasról.

A képviselők értekezlete.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A képviselők *Bánffy* Dezső Bárány rendelkezéseibe a ház képviseltetését illetőleg nem akarnak belenyugodni s ezért értekezletet sürgetnek, amelyben a deputáció hivatalosan tudomásul venné, hogy a képviselőház nevében *Jókay* Mór fog beszélni. Az értekezlet összehívása még nem bizonyos. Felesleges is volna lényegében ez az értekezlet, miután az értekezlet összehívására okul szolgáló kívánság be van teljesedve: *Jókai* fog beszélni *Kossuth* ravatalánál a képviselőház nevében.

Az akadémia küldöttsége.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A magy. tud. akadémia küldöttségileg vesz részt a temetésen. Össze jövetel vasárnap délelőtt 8 és fél órakor az akadémia palotában.

A Kisfaludyak a temetésen.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A *Kisfaludy-társaság* az elnök vezetése alatt testületileg vesz részt a temetésen. Gyülekezés a magy. tud. akadémia palotában reggel 8 és fél órakor.

Az EMKE deputáció.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. távirata.) Az »EMKE« küldöttségét *Kossuth* Lajos temetésén a következő tagok képviselnek: *Horváth* Gyula orsz. képviselő alelnök mint vezetője, *Hegedüs* Sándor, *Reményi* Antal, *Szabó* Samu, *Kovács* János és *N. Vajna* Vilmos tanárok, *Sándor* József, dr. *Gajzágó* Manó ügyvéd, dr. *Mészáros* Károly, *Rényi* Dezső, *Szekula* Akos, *Radnóthi* Dezső és *Beregszászy* László. A küldöttség teszi a ravatalra az EMKE koszoruján kívül a kolozsvári márczius 15-iki állandó bizottság koszoruját is.

A fővárosi tisztviselői.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A fővárosi tisztviselőkar, a mely testületileg jelenik meg a temetésen, vasárnap délelőtt 9 órakor az új városháza társalgó termében gyülekezik.

A kegyeletos lengyelek.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A *lemburgi lengyel egyesület*től ma délelőtt magasztaló szavakban tartott részvét távirat érkezett *Haberhauer* János tanácsos nevére czimezve.

A ceglédi zarándokok.

Cegléd, márcz. 30. (Saj. tud. távirata.) Mintegy 4000 ember gyalog elindult Budapestre a temetésre, minthogy megfelelő óriási különvonatot kapniok lehetetlen.

A kegyeletos reformátusok.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. távirata.) A *pesti református egyházmegye* délelőtt tartott közgyűlésén id. *Ráday* Gedeon gróf elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg a haza nagy halottjáról, *Kossuth* Lajosról. A közgyűlés állva, a tagok szemében rezgő könnyek között egyhangulag foglalta jegyzőkönyvbe részvétét, mely bánatát a haza szabadsága atyjának elköltözése felett és kifejezte azon óhajta-

sát, hogy az egyházmegye minden lelkésze és gyülekezete otthon is, templomi ünnepélyen emlékezzen meg a hazát ért nagy veszteségről. A pesti egyház után a váci református egyház részéről azonnal bejelentetett, hogy ott április hó 2-án délelőtt 11 órakor *Kossuth* Lajos emlékére nagyobb szabású gyászisteni tisztelet tartatik s előreláthatólag minden egyház kivétel nélkül lerója a kegyelet adóját a nagy halottnak.

Kossuth Lajos-utcza.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) Ma reggel óta a *Hatvani-utcza*, a főváros legélénkebb utcáinak egyike, nevet cserélt. Új táblák hirdetik, hogy máától fogva *Kossuth Lajos-utcza* a neve. Az utcza nevet jelző táblák még csak ideiglenesek, amelyeket azonban rövidesen ki fognak cserélni a véglegesekkel.

A zene hallgat.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A polgárság intéző bizottsága elhatározta, hogy a kávéház tulajdonosokat arra kéri föl, hogy a temetés napjáig a helyiségekben zenét ne engedjenek meg. A kávé ipartársulat e fölhívás vétele után azonnal elhatározta, hogy ilyen értelemben intézkedik s zenét vasárnapig meg nem engednek.

A tőzsde gyásza.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A tőzsde délután egy órától zárva van.

Kossuth Lajosné és *Kossuth* Vilma ravatala.

Budapest, márczius 30. (Saj. tud. táv.) A *terézvárosi templomban* *Kossuth* Lajosné és *Kossuth* Vilma ravatalait az enterprise des pompes funebres emberei már felállították s a templom díszítési munkáit ma délelőtt befejezték. A két ravatal egymás mellett az oltár előtt áll, a bejárattól tekintve *Kossuthné* jobbról, *Kossuth* Vilmaé balról. Az oltár előtt a ravatalalok fejénél egy óriási fehér kereszt drapériát vontak föl, a ravatal körül pedig déli növények vannak. A templomot ma egész napon át zárva tartják s csak holnap reggel nyitják meg a közönségnek.

Kossuth Lajosné és *Kossuth* Vilma porai ma éjjelig a nyugoti pályaudvaron maradnak, s onnan az éjjeli órákban szállítják át a *terézvárosi templomba*, egyszerű, zárt halottszállító kocsikon.

Kossuthné és *Vilma* ravatalára újabban koszorukat rendeltek: »*Kossuth* Lajosnének — 48 magyar nő, »*Poly* — *Vilmának*, »*Az országos nőképző egyesület* növendékei — *Kossuth* Vilmának.

A *békés-csabai* nők és leányok egy küldöttsége járt ma délelőtt a *terézvárosi templomban*, s két gyönyörű, virágokból s babérlevelekből font koszorukat tettek le, egyet *Kossuth* Lajosné, egyet pedig *Kossuth* Vilma hamvai részére. A koszoruk fehér-kék szalagjain a következő felírás olvasható: »*A békés-csabai nők* — *Kossuth* Lajosnének«, »*A békés-csabai leányok* — *Kossuth* Vilmának.«

Idegenek a fővárosban.

Budapest, márcz. 30. (Saj. tud. táv.) A tegnapi nap folyamán ismét sok idegen érkezett Budapestre. A déli vasuton 1895-en, a keleti pályaudvaron 8760-an és a nyugati pályaudvaron 3530-an jöttek. A vasutakon összesen 14,185-en érkeztek. Azonkívül a személyszállító hajók

nyiben azt a legbeavatott körökből vet-tük. A tiszántúli egyházkerület hazafias érzelme év. ref. püspöke, Kiss Aron ugyan-is körlevelet intézett egyházmegyéje összes papjaihoz, meghagyva nekik, hogy április hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, tehát abban az időben, mikor Kossuth La-jost Budapesten az örök nyugalom helyére teszik, minden ev. református templomban a megboldogult nagy hazafiért gyászistenis-zteletet tartsanak, a harangokat már a te-metést megelőző napokban minden nap két-szer húzassák meg és egyházi gyászt visel-jenek. A fenkölt érzelme, hazafias gondol-kozási református püspöktől nem egy ró-mai katolikus egyházi tanulótan, ha nem mást, legalább egy kis telekezeti tü-relmetességet.

— Gyászistenisztelet Kossuthért. Az aradi ev. református templomban vasárnap, április 1-én d. e. 10 óra-kor, a mély gyász és hálás kegyelet kifeje-zéseül, nemzetünk nagy halottja Kossuth Lajos fölött imádságból és emlékbeszédből álló gyászistenisztelet fog tar-tatni.

— Adományok a Kossuth szoborra. Sa-lacz Gyula kir. tanácsos, polgármester ivén Kossuth Lajos érozszobrára eddig a kö-vetkező adományok folytak be: Gutzjühr Mihály 100 frt, Salacz Gyula 5 frt, Reicher Károly 5 frt, ifj. Lócs Rezső 5 frt, Steiner Ferencz 10 frt, Haberéger György 5 frt, Szilárd István 1 frt és Szilárd Emil 1 frt, összesen 132 frt.

— Az aradi nők Kossuthnak. Irtuk, hogy az aradi hölgyek ezüst babér-koszorut küldenek Kossuth Lajos ravatalára. A re-mekmü, óriási nagyságu ezüstkoszoru tegnap közszemlére volt kiteve a Granichstäd-ten testvérek ékszerüzletében. A koszoru szalagjára e szavak vannak bevéve: „Az aradi nők — a legnagyobb honfünak.“

— Aradi ismerős kinevezése. A vallás és közoktatási min. kir. miniszter Neiszter Antal, végzett joghallgatót, ki tanítói oklevelet az aradi állami tanítóképzésben nyert és az érettségit az aradi kir. főgymnasiumban tette le, díjtalan fogalmazó-gyakornokká nevezte ki Budapestre.

— Aradi küldöttségek. Már tegnap este kezdődött az aradi küldöttségek felutazása Budapestre, hol az egyleteket fogják képviselni Kossuth Lajos temetésén. A tegnap esti vonattal felutaztak: A független-ségi kör küldöttsége Millig vezetése alatt, magukkal vive babér koszorujokat, melynek szalagja fehér selyem és himzése fe-kete selyem; a Kossuth-asztal társaság küldöttsége Nagy Kálmánval az élen, babér koszorujokon szintén fehér selyem szallag van fekete himzessel; a magyar-városi polgári asztaltársaság küldöttségét Varga József alelnök, a Nyom-datársaság művezetője vezeti és nevében ba-bér koszorut visz, melynek nemzeti színü se-lyem szalagján fekete himzés van.

— Kossuthért az izr. templomban. A nem-zet nagy halottja, dicső emlékü Kossuth Lajos lelki üdvösségeért szerdán április 4-én d. e. 11 órakor az aradi zsinagógában kegyeletes gyászünnepély fog tar-tatni.

— Tanítók kegyelote. Az „Aradvidéki Ta-nítóegylet“ körében az igazgató vá-lasztmány rendkívüli ülést tart ma d. u. 4 óra után az egyleti helyiségben, melynek tárgya: Kossuth Lajosról való megemlé-kezés. E gyűlésre a tagokat és a tanügy-barátokat tisztelettel meghívja Csik János h. elnök.

— A gyászünnepély képen. Az aradi gyászünnepélyről sikerült fényképfelvételt ké-szített Honisch L. István aradi fényké-pész. A képen, melynek tegnap este sok né-zője akadt, számos tagja tisztán felismerhető

a résztvevő közönségnek. Mint halljuk, a kép megrendelhető Honisch fényirodájában.

— Itt vannak a golyák. Elérkezett a vers-zaválás ama szezonja, mikor mindennemű és rangu önképző körökben, ifjak és meglettek felolvasó estélyen szavallhatják minden anachronizmus nélkül: Megenyhült a lég, vidul a határ, S te újra itt vagy jó gölya madár. A téli álmat aludt fák rügyei kezdenek zöldelni, a lég erősebb, balzza-mosabb lesz, a tavaszi felöltök mindenféle válto-zatban láthatók a korszón és — a golyák is meg-jöttek. Tegnap hosszú vonasu egymásutánban, ki-feszített lábakkal buztak át Arad felett, számra néve nyolc zsan. Boldog golyák kiket olyan örömmel várnak, üdözöljük megjöttöket!

— Kérem. Az aradi szegény tanulókat segélyező egyesület elnöksége tisztelettel kéri mindazon nemes szívü emberbarátokat, kiknél „hólabdá“-k vannak, lennének szivesek azokat a gyűjtött pénzzel együtt az egyesület vá-lasztmányi tagjainak át adni, hogy a választ-mányi tagok azokat a pénzzel együtt az egyesület elnökségéhez (Batthyányi-utca 25 sz.) beszoigáltathassák.

— Helyszíni szemle. Aradváros iparható-sága részéről S arlot Domokos főkapitány, Virágh Lajos főmérnök, Posgay Lajos dr, főorvos, Reicher Károly tiszti ügyész, Greén Nándor rendőrhadnagy és Stankovits Milos tűzoltóparancsnok tegnap délután helyszíni szemlét foganatosítottak Dobiaschi József gyújtószinór gyárában, melyet a tulajdonos jelentékenyen kibővített. Az iparhatóság a gyár üzemének megkezdésére engedélyt adott.

— Új tanácsbíró. Hajdu Elek vadász aradmegyei ev. ref. lelkésszt a szalontai egy-házmegeyében nagy szótöbbséggel tanácsbíróvá választották.

— Kapás lapszerkesztő. Érdekes alak állí-tott be tegnap Nyári Béla alkapitány, kihágási bíróhoz azzal a jelentéssel, hogy ő Aradon la-pot indít. Az ilyen szándékot a polgármester-nél kell ugyan bejelenteni, de az új szerkesztő jól vélekedett, mikor a kihágási bíróhoz ment, mert ez a szándéka igazán kihágást képez. Bemutatott egy néhány hazafi Veray János-szerű balladát, a melyek alatt ott ékeskedett, hogy „szerkeszti Nagyenyedi dalmok, Bende Albert, szónok.“ A kapás szerkesztő azt is megkérdezte a kapitánytól, hogy van e a hazának — kato-nára szüksége, mert ha igen, akkor ő 48 óra alatt — talpra állítja az összes szé-kelyeket. A kapitány megkérte szépen, hogy ne csináljon „mozgósítást“ mire a haza új vándor dalmoka elvonult.

— Nem fél a veszettségtől. Molnár Ferencznét — mint megirtuk — tegnapelőtt megharapta egy veszett kutya s a város fel-akarja küldeni Högyes dr. Pasteurintéze-tébe. Jóó Béla rendőrfogalmazó tegnap igye-kezett reabeszélni az asszonyt, hogy utazzék fel, de ő határozottan kijelentette, hogy hat apró gyermekét egy percze-re sem hagyja el. Kényszer gyógyítás nem áll a hatóság rendelkezésére s így az asszonyt nem fogják beoltani.

— Törvény a házasságtörés ellen. New-York állam törvénykezül alkotni a há-zasságtörés megbüntetésére. O'Connor sze-nátor több lelkész bizgatására törvényt nyuj-tott be a büntető-törvény kibővítése iránt. A javaslatba hozott új szakasz a házasságtörést bűncselekménynek kívánja módosítani és egy-től öt évig terjedő fogházzal és nagy pénz-büntetéssel sújtani. New-Yorkban csak egy válási okot ismer a törvény és ez a házasságtörés. Az új törvényvel annak akarják elejét venni az amerikai honatyák, hogy ezt az egy okot válási czélra többé kiaknázni ne le-hessen.

— Minék is van szerelem a világon. Ka-ránsebesről telegrafálják, hogy ott teg-nap délután Darvas Jenő budapesti joghall-gató, Abaujmegye volt főispánjának unoka-öccse szerelmi bánatában forgópisztolylyal szíven lötte magát. Tegnap este érkezett Ka-ránsebesre és ott egy fogadóban szobát bérelt, hol ma szörnyet halt. Az asztalon egy nyí-tott levélborítékban 25 forintot találtak e szá-vak kíséretében: „Adják ezt a cigánynak, hadd huzza a sirom fölött még egyszer azt a nótát, hogy: „Minék is van szerelem a világon.“

— Névmagyarosítás. Moldován (Bu-dás) Péter aradvárosi rendőrelgény vezeték-nevét belügyminiszteri engedéllyel „Molná“-ra változtatta.

— Váratlan fordulat. Az orvos vizsgálja a kisasszony ütérét, aztán aggóva szól:

— Kisasszony az ütéré lázasan ver... Beszélnem kell az anyjával.

A leány a doktor nyakába borul:

— Csak beszélj a mamával, édes Aladár.

— A meglepetések napja volt a tegnapi Ek es József aradi lakosné néve. Először az lepte meg, hogy Tamás Julcsa nevü cse-lédje szokásától eltérőleg már reggel 5 óra-kor felkelt. Másodszor az lepte meg, hogy egy óra múlva a cseléd és vele a szekrényből 28 drb ruha és fehéremü eltűnt. A rend-őrség Tamás Julcsa jól ismert alakja után kutat.

— Rudolf trónörökös arcsképe a szultán-nál. Adjukievitz, ismert lengyel festő a mult hetekben hosszabb ideig a szultán vendége volt a konstantinápolyi Yildiz-kioszk-ban. Adjukievitz nagyérdékü festményt ké-szített el a török uralkodó számára. A kép a megboldogult Rudolf trónörökösét ábrázolja, a kihez a szultán mindig őszintén ragaszkó-dott, azóta, hogy a trónörökös keleti utazása alkalmával meglátogatta. A festő a török ura-lkodó kívánságára bemutatta azt a képet, melyen a bolgár fejedelem van megörökítve, a mint kíséretével a csapatok fölött diszce-let tart.

— Bomba a templom előtt. Egerből írják, hogy Kun Abelfő 28-án a s zu-hai templom elé egy dinamittal töltött bom-bát helyezett. Mikor a misének vége volt, és a hívek a templomból kijöttek, zajjal felrob-bant a bomba, de szerencsére semmi kárt sem okozott. A merénylőt elfogták s a víza-gálat során kitudódott, hogy a gonosztévő a bombát egy közeli bányából lopta.

— Pályázatok. Tanári állás a kolozsvári egyetem jog- és államtudományi karánál április hó 10-ig, magyar német tolmácsi állás a sárdi kir. járásbírósnágnál április hó 18-ig, tanárségédi állás a kolozsvári egyetem szemészeti tanszéknl márczius hó 31-ig betöltendő.

HYMEN.

Tanfi Iván városunk fia, a mármharosszi-go-állami tanítóképző intézet tanára, a napokva tartotta eljegyzését Halbsoch Paula kisass-zonynyal.

GYÁSZROVAT.

† Palfy Ede ismert aradi mézsáros, vá-rosi köztörvényhatósági bizottsági tag, mint részvétellel értesülünk, hosszú és súlyos szen-vedés után, élte 45-ik évében kizenvedett. Temetése tegnap délután 5 órakor, nagy részvétel mellett ment végbe. Béke poraira!

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

A színház mősora:

Márczius 31. (Szombat) A dolováiférbobleá-nyabohózat; Fenyvessi Emil jutalomjátéka.

Szép Helena.

Arad, márczius 30.

Offenbach bájos zenéjü operettje csak kö-zepes számu közönséget vonzott a színház- pedig már maga az a körülmény is, ho több ujonnan szerzödött tag fog először fe-lépni, érdeket kölcsönzött az esti előadásnak. „Sügár Arankát“ már aradi vendégsze-repléséről és a „Szegény Jonathán“ első felvonásából előnyösen ismerjük. A czimszerep-ben teljesen igazolta fölöle hangoztatott jó véleményünket. Könnyed megjelenésével, finom pikantériájával előnyösen hatott. Enekszámaait hangterjedelmének helyes beosztásával s kel-lően nüanszirozva énekelte. Nyílt színen többször megtapsolták s a harmadik felvonás-ban háromszor is lámpák elé hívták.

Sólyom Lajos (Páris) a társulat máso-dik tenoristája megnyerő színpadi alak. Kis terjedelmü, de szépen csengő hangja van melyhez az a kevés tenoristánál tapasztalt előny járul, hogy nemcsak énekel, de játszik is. Enektudására elkelve még egy kis bizton-

Meghívás

a Weitzer János gép-, waggongyár- és vasöntöde
részvénytársaság Aradon

II. rendes közgyűlésére,

mely Aradon, a gyár telepén létező igazgatósági helyiségekben

1894. évi április hó 16-án délelőtt 10 órakor

fog megtartatni.

N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása iránti javaslat tárgyalása.
4. A felügyelő-bizottság három rendes és egy póttagjának újbóli választása.

Jegyzet: Az alapszabályok 14. §-a értelmében a részvények legalább 8 nappal a közgyűlés előtt a következő letéti helyeken letéteményezendők:

Aradon: Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztárnál. **Budapest:** A magyar kereskedelmi és iparbank részvénytársaságánál. **Bécsben:** Schoeller & Comp. bankháznál.

Az igazgatóság.

178 | 894. gazd. tan. sz.

1-3

Hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy a juho k és sertések tulajdonosainak, és pedig azoknak, kik a belvárosban, továbbá Ségá, Pernyá- és Poltura külvárosokban laknak a kamarási hivatalnál, a Gája külvárosban és a tanyákon lakóknak pedig a gájai alkaptányi hivatalnál be kell jelenteniök, hogy hány darab juhot vagy sertést kívánnak ez évben a városi legelőkre bocsátani.

Az említett hivataloknál e végett való jelentkezésre f. hó 29, 30. és 31-ikét továbbá ápril 2. és 3-ikát tűzöm ki határidőül, a melyen túl a bejelentések el nem fogadtatnak.

Ugyanez alkalommal lesznek kiállítandók a kötelezvények a legeltetési díjak azon felezésére nézve, amelyeknek lefizetése nem a legelőre bocsátás előtt, hanem f. é. augusztus 20-ig történhetik.

A legelőre bocsátás napja később fog közzététetni.

Arad, 1894. márczius 27.

Parecz István,
tanácsnok.



Az aradi járás főszolgabirájától.

1345 | 894. sz.

370 1-3

Pályázati hirdetmény

Aradvármegye aradi járáshoz tartozó Kurtios községben lemondás folytán tresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot nyitok és felhivom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1888. évi I. t. cz. 6. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi ápril hó 17-én d. u. 5 óráig** adják be, mivel a később beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás határidejéül f. évi ápril hó 18-ik napjának délelőtti 9 óráját Kurtiosra a község házához tűzöm ki.

Arad, 1894. évi márczius hó 26-án.

Ortutay Gyula,
főszolgabiró.



Kitünő, jó minőségű

román és műportland

CZEMENTET

szállít jótállás mellett

az aradi és csanádi egyesült vasutak cement-
és agyagáru-gyára.

319 6-



Nyomatott az „Aradi Nyomdatársaság” könyvnyomdájában.

Hirdetés.

A nagym. m. kir. minister urnak 105876/93. sz. a. kiadott körrendelete nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy oly esetekben, midőn a kisebb földbirtokosok osztályához tartozó és mezei gazdaságon kívül más üzlettel állandóan nem foglalkozott örökhagyók után maradt ingatlanuk összesen 50 holdat meg nem haladnak, ugyszintén mindazon kisebb hagyatékok is, melyek összes értéke a netáni terhek levonása nélkül 1000 frtot meg nem halad és a hivatalos beavatkozásnak szüksége fenn nem forog: az örökösök részére azt a kedvezményt állapítja meg, hogy a hagyatékok az illető örökösök által, a megszállott 90 napi határidő alatt, szóbelileg és közvetlenül az e célra megbízott közegeknél és pedig a belvárosban, Sarkad és Pernyáva külvárosokban és az ujtelepen elhalt örökhagyók után Simon Gábor t. aljegyzővel a városházán, Gáj, Ségá külvárosokban, Poltura városrészen, a cigánytelepen és a város külhatárában elhalt örökhagyók után Madarász Antal alkaptányánál a Gáj külvárosi kapitányi hivatalban bejelentendő, kik kötelesek ilyenkor minden díj nélkül az örökösöket, azok rokonsági viszonyát az örökhagyóhoz, továbbá a hagyatékból megillető osztályrészeket s egyéb adatokat hivatalos kimutatásba foglalni és azt a tanácshoz bemutatni.

Arad, 1894. márcz. 7.

A városi tanács.

190 | 94. g. sz. ú.

1-3

Hirdetmény.

A városi színházépület déli bérházának I-ső emeletén levő 3. számú, jelenleg br. Simonyi Lajosné urnó által birt és 5 utcai-, 1 elő-, 1 cselédszobából, konyhából s kettős kamarából álló lakás f. évi május hó 1-től kezdve bérbeadó.

A bérbevétel iránt a gazdasági szék elnökénél lehet jelentkezni.

Arad, 1894. február hó 19-én.

Arad sz. kir. város gazdasági széke.

5687 | 894.

1-3

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszteriumnak rendelete nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy a hadsereg katonai nevelő s képző-intézeteiben rendszeresített magyar állami alapítványi, továbbá a katonatiszti leányok nevelő intézeteiben, a fumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiában és a cs. és kir. hadapródiskolákban az 1894 | 95-iki iskolai év kezdetén több egész és fél díjmentes kincstári, illetőleg alapítványi és fizetéses hely fog betölteni.

A részletes felvételi feltételek a városi katonai ügyosztálynál betekintheők.

Arad, 1894. márcz. 17.

A városi tanács.

Dr. KIESOW

angsburgi élet-essentiája.

Ezen gyógyszer teljes joggal kiérdemli az élet-essentia nevet, mert gyorsan, mondhatni szemmel láthatólag segít, az elveszett egészséget helyreállítja, azt edzi s így az életet hosszabbítja. Legtöbb betegség a gyomor elromlásából és rossz emésztésből ered, melyből ismét a vér nyálkássága és egyéb rossz nedvek származnak s minthogy ezen élet-essentia éppen a gyomorra hat egyjótékonyabban, így különösen ajánlható a következő bajokban:

teffüvadások és szelek, nehéz lélegzés, torokfájás, méhnyálka, hasmenés, vérhas, hideglelés, aranyér, koltka, főfájás, gyomor-fájás, gyomorgörcs, gyomorégés stb.

1 üveg ára 1 frt, fél üveg 50 kr., egy tuczat 10 frt, egy tuczat fél üveg 5 frt.

Főraktár: Budapest, Király-utca 12. sz. a.
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tára.

Kapható:

Török József budapesti gyógyszerész különlegességi főraktárának aradi fiókjában: 141. 4-12.

RING LAJOS

„Angyalhoz” címzett gyógyszer-tarában Aradon, Asztalos Sándor-u. I. sz.